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Vlaamse sociale bescherming (VSB)  -  Regeling voor grensarbeiders

Als men in Vlaanderen woont, maar werkt in het buitenland (een zogeheten uitgaande 
grensarbeider) en men is op 1 januari sociaal verzekerd in een andere lidstaat van de EU, 
EER (Europese Economische Ruimte) of in Zwitserland (op basis van de Europese 
Verordening 883/04), dan kon men tot en met 2018 niet aansluiten bij de Vlaamse 
sociale bescherming (VSB). Vanaf 2019 zullen de grensarbeiders kunnen kiezen om al 
dan niet aan te sluiten (op enkele uitzonderingen na). Dat geldt ook voor de niet-
beroepsactieve grensarbeiders die een ouderdomspensioen, een overlevingspensioen of 
een rente ontvangen.

De communicatie rond deze VSB naar (gewezen) grensarbeiders is blijkbaar 
problematisch en de informatie specifiek voor grensarbeiders op de website van de 
Vlaamse overheid is moeilijk te vinden.

Indien een grensarbeider kiest om aan te sluiten, dan moet hij een bijdrage betalen en 
zal er aanspraak kunnen gemaakt worden op de zorgbudgetten:

- het zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden (de vroegere zorgverzekering);
- het zorgbudget voor personen met een handicap (het vroegere 

basisondersteuningsbudget (BOB));
- het zorgbudget voor ouderen met een zorgnood (de vroegere tegemoetkoming 

voor personen met een handicap).

Voorwaarde om te kunnen aansluiten is dan men minstens vijf jaar sociaal verzekerd is 
in een EU-lidstaat of EER of Zwitserland. Als men niet aansluit voor eind 2019 is er in een 
wachttijd voorzien van vijf jaar.

Indien de grensarbeider of postactieve grensarbeider niet aansluit, dan blijft hij ook 
vrijgesteld van bijdragebetaling. Er kan dan geen aanspraak op een zorgbudget gemaakt 
worden. Wel is erin voorzien dat men in aanmerking kan komen voor een zogenaamd 
zorgticket bij een opname in een Vlaams woonzorgcentrum en als er nood is aan een 
mobiliteitshulpmiddel kan men administratief ad hoc aansluiten. Er is dan geen 
verplichting tot bijdragebetaling en ook geen wachttijd, maar een administratieve 
aansluiting geeft geen recht op zorgbudget.

1. Kan de minister de informatie die specifiek voor grensarbeiders bedoeld is, 
duidelijker presenteren op de website over de VSB?



2. Op welke manier is aan grensarbeiders, zowel actieve als postactieve, kenbaar 
gemaakt dat zij vanaf 1 januari 2019 in de mogelijkheid zijn om vrijwillig aan te 
sluiten?

3. Kan de minister aangeven hoeveel grensarbeiders zich inmiddels vrijwillig hebben 
aangesloten?

4. Welke categorie grensarbeiders heeft er vooral baat bij tijdig, dus voor eind 2019, 
aan te sluiten?

5. Het lijkt er nu op dat de nieuwe regelgeving bij (postactieve) grensarbeiders 
nauwelijks bekend is.

Is het niet zinvol de termijn voor vrijwillige aansluiting te verlengen? 

6. Waarom werd in een wachttijd van vijf jaar voorzien?
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ANTWOORD
op vraag nr. 24 van 14 oktober 2019
van JO BROUNS

1. De informatie voor grensarbeiders is opgenomen op de website van de Vlaamse 
sociale bescherming (https://www.vlaamsesocialebescherming.be/je-woont-in-
vlaanderen-en-werkt-in-het-buitenland). Aan de communicatiedienst van het 
agentschap is gevraagd om na te gaan hoe deze informatie toegankelijker kan 
gemaakt worden. 

2. Het aansluiten van leden bij de Vlaamse sociale bescherming is een opdracht van de 
zorgkassen. Een rondvraag bij de zorgkassen geeft volgend beeld van de initiatieven 
die op dat vlak werden genomen:
Alle zorgkassen hebben grensarbeiders die opgenomen zijn in een woonzorgcentrum 
aangeschreven om lid te worden van de Vlaamse sociale bescherming. Op die manier 
kunnen ze aanspraak maken op alle rechten die verbonden zijn aan een verblijf in 
een woonzorgcentrum. 

Daarnaast heeft een aantal zorgkassen een beroep gedaan op hun bredere netwerk 
om de doelgroep grensarbeiders te bereiken. Dit impliceert o.m. dat toelichting en 
infosessies zijn gegeven bij organisaties die zich tot deze specifieke doelgroep 
richten. Andere zorgkassen hebben een mailing uitgestuurd naar de grensarbeiders 
die bij hen gekend waren of plannen nog een dergelijke mailing in 2020. De 
zorgkassen wijzen er ook op dat 2019 een hectisch jaar was en is door de integratie 
van mobiliteitshulpmiddelen en residentiële ouderenzorg in de Vlaamse sociale 
bescherming, waardoor het aansluiten van grensarbeiders niet altijd de eerste 
prioriteit was bij alle zorgkassen.   

3. Er hebben zich momenteel 4.349 grensarbeiders vrijwillig bij een zorgkas 
aangesloten. 

4. Iedereen heeft er baat bij zich tijdig aan te sluiten bij de Vlaamse sociale 
bescherming. Wie zorgbehoevend wordt, kan immers enkel een beroep doen op een 
zorgbudget als hij aangesloten is. Ik wil er wel op wijzen, dat grensarbeiders nog tot 
31 december 2021 bij de Vlaamse sociale bescherming kunnen aansluiten zonder dat 
ze de wachttijd van vijf jaar oplopen (en niet tot eind 2019).  

5. Zie antwoord op vraag 4.

6. Net zoals de inwoners van het Hoofdstedelijk Gewest Brussel kunnen grensarbeiders 
vrijwillig aansluiten bij de Vlaamse sociale bescherming. De toegangsvoorwaarden 
zijn dan ook dezelfde als voor inwoners van Brussel: er wordt een wachttijd van 5 
jaar opgelegd voor wie niet tijdig aansluit. 

Daar is ook een goede reden voor. Met de wachttijd willen we vermijden dat 
grensarbeiders pas zouden aansluiten op het moment, dat ze zorgbehoevend zijn. 
Het is belangrijk, dat er een evenwicht is de toegankelijkheid van de Vlaamse sociale 
bescherming en een billijk financieel engagement. 


